

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Дерябиной Анны Сергеевны на тему «Новые технологии как фактор формирования профессиональной идентичности современного журналиста» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Диссертационная работа А.С. Дерябиной отражает важную тенденцию развития современной теории журналистики, которая связана с углублением эмпирических исследований, привлечением эвристических методов смежных научных областей, использованием инструментария точных наук для проверки гипотез и моделирования изучаемых процессов. Благодаря этому полученные результаты, на наш взгляд, весьма обширны и многоплановы, а выводы – нетривиальны.

Диссертационная работа продолжает линию исследований Центра медиапсихологии факультета журналистики МГУ, к которым Анна Сергеевна присоединилась в качестве заинтересованного участника еще в ходе выполнения дипломного проекта, посвященного особенностям профессионального самосознания будущих журналистов – студентов журналистских вузов. Сохраняя преемственность в своей научной работе и успешно соединяя филологический и психологический ракурсы исследования, автор выводит проблему на новый уровень, переходя от профессионального самосознания к более емкому и многомерному понятию – профессиональной идентичности, отвечающей одновременно онтологическим свойствам журналистики и новым коммуникативным технологиям.

Перед молодым исследователем стояла сложная задача со многими неизвестными: какие именно технологические изменения оказывают наибольшее влияние на профессиональное самосознание и творчество журналистов, какие установки и ценности составляют основу профессиональной идентичности, какие приемы и методики адекватны для их выявления и изучения и т.д. и т.п. Для решения этих задач требовалась и смелость, и широта научного кругозора, и способность к кропотливой эмпирической работе, и настойчивость в преодолении трудностей. Все эти качества Анна Сергеевна Дерябина проявила в полной мере. Ей удалось соединить гуманитарную, гуманистическую заостренность филологических методов и эвристический потенциал математических, вероятностно-статистических процедур, которые использовались в работе не только для подтверждения теоретических гипотез, но и для построения эмпирических моделей изучаемых процессов на основе полученной базы данных. Чтобы воспользоваться сложным вероятностно-статистическим аппаратом, Анна Сергеевна окончила специальный курс математической статистики и успешно освоила его, о чем свидетельствует разнообразие и релевантность статистических методов, использованных для обработки результатов исследования.

Сложные и разнотипные задачи, возникавшие на разных этапах исследования, включая поиск респондентов и работу с ними, разработку опросника, создание базы данных и анализ результатов, Анна Сергеевна решала самостоятельно и творчески, проявив себя как инициативный исследователь. Несмотря на большой объем

полученных данных, материалы исследования были всесторонне представлены в серии публикаций в академической печати, докладывались на различных научных форумах, международных и всероссийских конференциях, активно обсуждались в ходе работы постоянной секции «Медиапсихология» на факультете журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. Результаты исследования вносят существенный вклад в теорию журналистики, а также проясняют ряд вопросов и теоретических положений в смежных дисциплинах – медиапсихологии, коммуникативистики.

Считаю, что диссертационная работа Анны Сергеевны Дерябиной является актуальным, оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием, которое отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Рекомендую диссертацию Анны Сергеевны Дерябиной «Новые технологии как фактор формирования профессиональной идентичности современного журналиста», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук (специальность 10.01.10 – журналистика), к защите.

Научный руководитель:

Пронина Елена Евгеньевна
Доктор филологических наук, кандидат психологических наук,
профессор кафедры периодической печати
факультета журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова



Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 9, стр. 1
E-mail: pronina.elena@gmail.com
Тел.: +7 (495) 629-38-19



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧ И.В.



10.06.2018